聚力"十四五"· 谋划太市场 4

发展绿色消费 发展绿色流通 发展绿色贸易

商务领域走上绿色发展道路

本报记者 王莉

发展绿色消费,发展绿色流通,发展绿色贸易……近年来,绿色发展成为商务领域高质量发展的重要方面。商务部近日发布的《"十四五"商务发展规划》(以下简称规划)提出,要深入落实碳达峰、碳中和重大战略决策,坚定不移推进商务领域走生态优先、绿色低碳发展道路。

绿色消费成亮点

绿色消费是指从满足生态需要出发,以有益健康和保护生态环境为基本内涵,符合人的健康和环境保护标准的消费方式。

近期以来,国家多部门出台相 关政策推动绿色消费。如工信部、 农业农村部、商务部、国家能源局 联合印发《关于开展 2021 年新能 源汽车下乡活动的通知》,以促进 农村地区新能源汽车推广应用,引 导农村居民绿色出行,助力全面推 进乡村振兴,支撑碳达峰、碳中和 目标的实现。商务部办公厅发布的 《关于做好 2021 年绿色商场创建 工作的通知》提到,要推动商贸流 通企业加大节能设施设备更新改 造力度,通过开展家电家具以旧换 新等活动扩大节能家电及绿色产 品销售,促进绿色消费。国务院印 发《关于加快建立健全绿色低碳循 环发展经济体系的指导意见》提 出,到2025年,绿色低碳循环发展 的生产体系、流通体系、消费体系 初步形成。商务部发布《关于推动 电子商务企业绿色发展工作的通 知》,要求各地区积极发掘当地绿 色优质农产品,主动对接电商平台,扩大绿色农产品,尤其是"三品一标"认证农产品网上销售。此次规划也提出,发展绿色消费,倡导简约适度、绿色低碳生活方式,创建绿色商场,促进绿色产品销售,扩大绿色产品消费。在政策的推动下,绿色消费正在成为消费市场的新亮点。

我国延长新能源汽车补贴政策,开展新能源汽车下乡活动,新能源汽车销量大幅增长。除了汽车,标有能效标识的洗衣机、冰箱和热水器等家电产品也颇受消费者欢迎。拼多多统计数据显示,2020年平台上节能类大家电的消费人群、消费金额同比增长35%、41%;节水类大家电的消费人群、消费金额同比增长115%、89%;同类大家电产品中,购买节能产品2级以上(包含1级与2级)产品的消费金额占比约为63%。

此外,越来越多的消费者逛街 自带购物袋,优先选购绿色商品, 外出就餐点小份菜,不使用一次性 餐具,旅行住宿自带洗漱用品。

电商实践绿色流通

随着绿色环保理念深人人心, 在流通领域,越来越多的电商企业 认识到包装废弃物引发的环境问 题,部分企业更是提早开始为商品 包装"瘦身减负"做出实践。

规划提出,要发展绿色流通,加强商务领域塑料污染治理,支持绿色配送、绿色仓储和快递包装绿色转型。此前商务部发表的《关于推动电子商务企业绿色发展工作的通知》(以下简称通知)围绕持续

推动快递包装绿色供应链管理等 四个方面推出 12 项举措,支持电 商企业绿色发展,引导电商企业走 上绿色转型之路。

如,顺丰速递推出一款采用拉链设计的可循环包装箱"丰BOX",在整个寄件过程中只需放人物品、贴上智能防盗封箱贴,即可进入寄送流程。据统计,每个"丰BOX"可至少实现超过50次的周转循环使用,可大幅降低包装材料使用量。

在减少不可降解塑料包装使 用方面,不少电商企业也从包装材 料入手进行多番探索。通知明确提 出,重点地区的电商企业要逐步停 止使用不可降解的塑料包装袋、一 次性塑料编织袋,减少使用不可降 解塑料胶带。如,菜鸟裹裹将部分 塑料包装袋更换为生物基环保袋, 并试点推进环保寄件袋。产地直 采、原装直发、聚单直发等模式也 可从源头有效减少快递包装用量。 据京东物流相关负责人介绍,京东 物流通过人仓优惠政策激励上游 品牌商企业推行直发包装,目前已 实现多个品牌上千种商品的原厂 包装直发,累计减少物流纸箱使用 1.5 亿个。

在继续重视推广使用绿色、可循环快递包装的基础上,通知还提出要进一步增强数字化运营能力,鼓励电商企业应用云计算、大数据、人工智能等现代信息技术,加强供需匹配、提高库存周转率,推动多渠道物流共享,应用科学配载,降低物流成本和能耗。

在商品仓配环节,电商企业还 以智能科技为抓手,在提升各环节 工作效率的同时实现节能减排、绿



在政策的推动下,绿色消费正成为消费市场的新亮点。图为安徽阜阳市民在当地某农贸市场投放的无人自助环保袋发放机旁展示环保袋。 *CNSPHOTO 提供*

色发展。目前多家电商企业已在物 流环节投入使用智能包装系统,相 关系统可依据商品特性、运输方式 等条件提供智能包装解决方案。

构建绿色贸易体系

规划提出,要发展绿色贸易,建立绿色低碳贸易标准和认证体系,打造绿色贸易发展平台,营造绿色贸易发展良好政策环境,大力发展高质量、高附加值的绿色产品贸易,严格管理高污染、高耗能产品出口。

全国政协常委、商务部副部长 钱克明表示,"十四五"期间要从根 本上转变贸易发展方式,加快构建 绿色贸易体系。为此,钱克明建议, 要形成有利于绿色贸易发展的体 制机制。健全绿色贸易促进体系, 降低环境产品进口关税,取消高排 放产品出口退税,大力发展绿色会 展经济。推进国内外碳市场一体 化;引导传统贸易绿色转型。开展 绿色贸易试点,选择国家级经济开发区、外贸转型升级基地等先行先试。鼓励行业组织研究制定行业绿色产品进出口标识,建立外贸产品全生命周期碳足迹追踪体系,鼓励企业争取国际碳足迹认证;加强绿色投资合作。在引进外资上,加大环境项目的招商引资和政策支持力度。在对外投资和承包工程上,将第三方环境影响评估纳入项目备案管理,将环境敏感型项目列为须核准项目,引导境外中资企业履行环保社会责任。

自贸试验区对发展绿色贸易将发挥引领作用。生态环境部等多部门日前发布的《关于加强自由贸易试验区生态环境保护推动高质量发展的指导意见》明确,加强绿色贸易是推动自贸试验区高质量发展的重要途径和抓手。同时,该意见明确提出的环境标志认证、碳排放权交易等内容,都涉及绿色贸易相关内容。

广州为外贸企业解"箱愁"

本报记者 李和英

公开数据显示,今年1-7月,广州外贸进出口6323.8亿元,同比增长22.6%,整体趋势向好。但国际海运领域供需紧张的局面一直持续,近期集装箱运力、运价问题依然严峻。为有效助力外贸企业应对当前困难,近日,广州市商务局联合广州港集团、中远海运集运举办生产型外贸企业物流对接会。广州市商务局副局长吴伟华表示,举办对接会旨在为生产型外贸企业和船务公司牵线搭桥,破解物流供需信息不对称的问题,尽可能减少海运市场波动对广州市外贸行业发展的影响。

中远海运集运针对外贸中小直客 "一舱难求"和出运难的问题,立足属地,成立专项工作组,通过电话、微信等方式进行密集拜访,排摸出口运输方面的需求和痛点。了解到部分客户因仓库积压,交货期面临停产和产生罚金等风险,为助力中小企业纾困渡难关,华南中远海运集团为客户提前制订计划,锁定舱位供给,并通过堆存、仓储、支线舱位等一系列紧密服务跟踪,以提供可靠出运渠道和服务保障,将客户受疫情影响导致的阻力降至最低。

此外,中远海运集运还采用线上与线下相结合的新营销模式,打造中小客户专属线上舱位购买频道,利用中远海运集运丰富的产品组合在各条航线服务上为中小客户"开绿灯",真正做到将中国制造安全快捷地送达全球,不仅解决了中小客户的出口困境,还赢得了客户的信任。

据悉,广州港集团上半年新增外贸班轮航线 14条,对稳定市场运价、畅通物流链起到了促进作用。目前,THE 联盟北欧航线 FE2已正式挂靠南沙港区,填补了 THE 联盟在南沙的直航航线空白,使全球集装箱班轮三大联盟齐聚南沙。

产业兴旺百姓富 生态宜居乡村美

厦门市翔安区加快富美乡村建设 全力助推乡村振兴

叶晓菲 本报记者 胡德锌

8月,天气依旧炎热,走进厦门市翔安区大宅社区火龙果种植基地,记者看到农户正在分拣果子、贴标、装箱、发快递……—派繁忙景象。这红红火火的火龙果,不仅提高了农户收入,还刺激了乡村旅游发展,游客能够第一时间吃到自己采摘的新鲜的水果,农户足不出户就能得到收益,可谓一举两得。

近年来,翔安区依托气候、土壤等资源优势,因地制宜发展壮大火龙果产业,如今,火龙果产业使农户的"钱袋子"鼓起来了,成为翔安区乡村振兴的特色产业之一。自乡村振兴战略实施以来,翔安区委区政府紧紧围绕"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的总要求,强化示范引领,成效不断显现,该区农民人均可支配收入在保持三连增的基础上,增幅稳居厦门前二。人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,过上了更好的日子。

特色产业 赋能村集体经济

搭上特色产业发展的快车,每 当迎来采摘季时,火龙果高挂枝头, 到处果香四溢,大宅社区农户陈跃 进的脸上都洋溢着丰收的喜悦。

一筐筐、一篮篮,刚刚采摘的火 龙果色泽鲜艳、果形饱满,它们将从 这里销往全国各地。

2006年回乡栽种火龙果前,陈 跃进常年在外唱戏,孩子也外出务 工,一家人收入并不高。回乡栽种火 龙果后,短短几年间,陈跃进一家迅速走上了致富路,他家的33亩地,一年就有40多万元收入。

大宅社区不仅是厦门最大的火 龙果种植基地,也是福建省最大的 火龙果连片种植基地。

发展壮大村集体经济是强农业、美农村、富农民的重要举措,是实现乡村振兴的必由之路。时间回溯到2015年,当时,在党建引领下,大宅社区实行"支部+协会"模式,成立富美大宅果蔬专业合作社,从台湾引进红心火龙果,带动全社区300余户农户加入协会,同时聚合各方资源,建设两岸火龙果育苗基地、火龙果文化旅游节、旅游及特色住宿餐饮等富民强村项目。

"如今,社区种植火龙果有1400亩,年产值达4500万元,实现年利润2000多万元,村民人均可支配收入达到3.5万元,火龙果年加工收入达200多万元。"大宅社区党委书记陈锦芳表示,火龙果种植基地打出了品牌,闯出了特色,知名度日益提升,荣膺"全国一村一品示范村",成为厦门乡村振兴一张亮丽的名片。

火龙果迎来丰收,村民的小日子也像火龙果一样愈发红火。大宅社区持续发力,依托这张亮丽的名片,因地制宜打造"大宅火龙果田园综合体",让大宅成为"看得见山,望得见水,记得住乡愁"的都市田园,促进乡村振兴高质量发展。

漫步大宅社区,乡村的精神风貌、生态环境都焕然一新,乡野田畴 里田成方、林成片,水塘密布,溪流、湖泊潆洄,处处是充满希望的乡村 美景。



农户正在分 拣果子、贴标、装 箱、发快递。 朱毅力/摄

根植传统 乡村文化繁荣兴盛

莲塘湖畔的风,把随处可见的 "宋江阵"的旗帜扬了起来。

在翔安区莲塘社区,以"宋江阵"命名的文化广场上,五年级学生洪宇彤身披红装、手举三角旗,小"英雄"时而棍棒相击、喝声四起,时而火速走位、转换阵型……别看她才12岁,早在5岁时就开始学习太极拳、太极剑、太极棍等,如今已是翔安区武术、宋江阵暑期公益培训班的"红人"。

在远近闻名的"宋江村",无论是年逾古稀的老人,还是童稚未脱的少儿,"身怀绝技"的比比皆是。翔安是闽南武阵头的发源地之一,翔安宋江阵距今已有五百多年的历

史。如今,翔安每年都举办暑期公益培训班和闽台宋江阵民俗文化节,激发民间艺人传承优秀传统文化的自信,提升翔安宋江阵文化品牌,推动两岸宋江阵非物质文化遗产的深入交流,增进海峡两岸乡亲情谊。

"一枝独放不是春,百花齐放春满园",用这句话形容翔安的文化艺术成果最合适不过。

近年来,翔安区大力实施"一镇 多品""一镇一节"文化发展战略,根 植翔安特色乡土文化,打造翔安文 化新品牌。除了名扬两岸的宋江阵 以外,新圩汉子拍胸舞、嫂子合唱团 和孩子竖笛、大嶝百人腰鼓、新店镇 农民画、马巷镇南音……这些村居 特色文化品牌在翔安区的大力扶持 下,也如雨后春笋般涌现出来。

乡村振兴, 既要塑形, 也要铸

魂。以文化人、以文育人,已成为乡村振兴的强大动力。据悉,翔安区 128个村(居)中有 119个建有文化活动室,村(居)体育健身设施覆盖率达 100%。出版"村庄文化""乡村振兴"等系列连环画,开展宋江阵民俗文化节、海峡(翔安)歌手大赛等特色活动,建成"厦门精神"中的"英雄三岛精神""马塘精神"主题馆,建成 4个镇级、106个村级文明实践所(站)。

翔安区正根植特色乡土文化, 不断打造翔安文化新品牌,让翔安 特色文化百花齐放。

多措并举 奏响乡村振兴协奏曲

自乡村振兴战略实施以来,翔 安区委区政府强化示范引领,抓重 点任务落实,成效不断显现,该区农民人均可支配收入在保持三连增的基础上,增幅稳居厦门前二,稳超福建省线。其中,2019年、2020年增幅连续排名厦门市第一。

近年来,翔安区引进一批高质量项目,累计招商人库现代农业项目74个、总投资59.71亿元,10家农业龙头企业总产值超43亿元。推动种苗产业,完成3个省级重点种子企业项目建设;促成福建省首家农业产业研究院落户翔安;3年来完成粮食播种7.196万亩,产量3.12万吨,实现粮食蔬菜面积、产量"双稳定"。

同时,翔安区积极探索"坚持一个核心、明确一个关系、完善五项机制、建立两套清单"的"1152"基层组织运行机制,设立"村居综合工作者",打通基层自治"最后 100 米";培育和发展服务性、公益性、互助性社会组织,推动落实 12 个"三社联动"工作试点项目。莲塘村获评"全国民主法治示范村",新圩镇获评"省级乡村治理示范镇",内厝莲塘村、美山村,新圩马塘村、面前埔村获评"省级乡村治理示范村"。

聚焦"两不愁、三保障",翔安区全面消除农村五类重点对象住房安全问题。打造"爱心飞翔"云平台,7686名困难群体受到救助帮扶,发放各类补贴补助16.4亿元。出台促进转产就业的"新15条"政策,累积保障退耕退养农渔民就业20384人。加大新型农民培育力度,累计培育超3600名"致富能手"。通过发展农村和预留用地等,多措并举带动村集体增收,农村居民人均可支配收入年均增长9.1%。

社址:北京市西城区报国寺 邮编:100053 广告经营许可证:京西工商广登字20170058 号 广告发行热线:(010)63045019 年价:240元 售价:2元 新华社印务有限责任公司印刷 地址:北京市西城区宣武门西大街 97 号